

岸边有吸人“陷阱”，往前一步可能是深渊

看似平静实则暗流涌动，阻泳人揭秘黄河潜藏的溺亡风险

壹点公益
点亮未来

文/片 记者 王倩 刘桂斌

看似坚实的泥地 却有吸人的“陷阱”

每年暑假是青少年溺亡事故的高发期，也是王和新最忙碌的时候。他几乎天天奔走在黄河边，劝阻靠近河边的人们，告知大家水下的危险，开展安全教育，能让更多人远离危险水域。

近日，在济南黄河北店子引黄管理站黄河边，不时吹过阵阵微风，在树荫下十分舒适，不少市民会在夏天来岸边避暑，殊不知，黄河岸边却是“危机四伏”。

王和新表示，黄河岸边经常出现一些平坦的泥地，被太阳晒过后显得十分厚实。“这种岸边的泥潭不能小看，有的能达两米的深度，小朋友们看到泥坑想过去玩玩，可一旦双脚陷进去就很难拔出来，十分危险！”王和新边说边做起了示范。

只见他手拿木棍来到岸边一块看上去很厚实的泥地上，身体的重量使得他脚下的淤泥开始颤动，随着他不断抬脚想要离开，泥土的颤动也逐渐加深，很快他的鞋子被黏在泥土中无法拔出。

站在岸上的同学们看着眼前的一幕，不禁睁大了双眼。王和新此刻也为同学们讲解起了黄河岸边淤泥潜在的风险。一根2米长的木棍，很容易被插入淤泥中一米多深，这个深度足以没过一名小学生的肩部。“黄河边的淤泥千万不能小视，看上去很厚实的泥土，踩上去就会变成泥潭，这就是一个最鲜活的例子，同学们一定要记牢。”王和新以身示范，为同学们上了印象深刻的一课。

“岸边的泥土看上去很厚实，可是往前走一步就可能掉进深坑。”近日，在济南黄河岸边，被称为黄河阻泳第一人的王和新以身涉水，为岸边的孩子们做起了示范。手拿一根长木棍的他，向前迈出了一步，身体即刻掉入水中，河水没过他的肩部。“黄河岸边真危险，远离河边最安全。”王和新表示，他一直在用自己的方式重复着这句话。在黄河岸边，他用自己的方式为大家揭秘黄河边潜藏的危险。



大图：仅仅是往前一步，河水瞬间就差点把人吞没。小图：如果陷进淤泥，赶紧躺下增加身体的接触面，然后奋力脱离危险。

要记牢。”王和新以身示范，为同学们上了印象深刻的一课。

“如果我们不小心陷到泥里了，这个时候大家千万别怕脏，将整个身体躺在泥坑上，增大接触面，阻止身体继续下降。随后身体疯狂挣扎，将双腿往外抽，这样就能有效地逃离泥坑。”王和新边说边做起了示范，随着他躺在淤泥中，增大了与淤泥的接触面，他的身体也逐渐从淤泥中拔出。

黄河岸边的淤泥为何成为吸人的“陷阱”呢？王和新解释，黄河岸边的泥土含水量高、颗粒细小，这就使得淤泥质地细腻、柔软，人站上去非常容易陷入其中。由于多数人不了解黄河岸边的凶险，所以常年来岸边发生的故事不胜枚举。

黄河岸边陡坑多 瞬间可能就被冲走

王和新说，由于黄河水流湍急，冲刷力强，长期以来，黄河的水流不断冲刷岸边的土壤，将其带走，导致岸边的土质相对疏松，加之部分岸边缺乏植被覆盖，导致滩岸的土壤十分柔软，市民踩在上面危险极大。

“你看，这岸边的土壤非常软，一踩就往下塌，下面就是快速流动的黄河水，如果有人站在岸边游玩，失足掉落水中的可能性极大。”王和新一边说着一边做演示，只见他用脚使劲在岸边踩了踩，土壤就掉下去一大块。虽然在早有防备的情况下，他还是差点

摔倒跌入水中。

“黄河岸边陡坑多。”王和新曾多次手拿示意图在黄河边宣传防溺水知识，同时也不断以身试水，向大家告知黄河岸边河床高低不平带来的危险。

在直播过程中，王和新站在岸边为大家做起了示范。面对随河水冲过来的一个救生圈，王和新询问岸边学生是否会去捡，在得到肯定的答案之后，他学着孩子们的样子试着去捡救生圈。但因为身体倾斜太大，再加上没有估计到水面的高度，他身体倾斜一下跌入水中。刚才还仅仅没过脚踝的河水一下变深，河水瞬间没过他的头部。紧接着，在水中的他被湍急的河水冲走，一瞬间就冲出去十多米。

因为有防护措施，王和新才得以顺利回到岸上。他这时拿起了手中的木棍去丈量，在他之前站立的位置，河水仅仅没过脚踝而仅仅往前了一步，两米的木棍一下就淹没了。“黄河岸边有很多这样的陡坡，往前一步就是深渊，这不是危言耸听，大家看到我这些演示应该都相信了吧。”王和新喊出了他的心里话。

水面下暗流涌动 水中逃生机渺茫

站在水流湍急的黄河岸边，王和新介绍，因为黄河水含沙量大，很多人站在岸边感觉不到水流湍急。再加上黄河河道形态不同于其他江河湖泊，在一些转弯及空旷处，还存在河水回流的情况，普通人难以分辨河水情况，在落水之后更无法通过游泳等方式回到岸边。“一旦落入水中得不到及时施救，短时间内就会造成呛水窒息溺亡，随后会被湍急的河水冲入主河道。”王和新说，因为黄河河道形态不同，水流湍急，这种情况下打捞难度也非常大。

记者通过采访多位参与黄河打捞救援的志愿者了解到，在黄河边溺水身亡事故中，大多数溺亡者是在黄河边玩耍失足落水，很少人会专门到黄河边游泳。这种说法在王和新处也得到了证实。他表示，这也证明了让大家远离黄河岸边以及危险水域的意义。此外，在意外事故中的盲目施救，也是造成溺亡者增加的一个原因。在黄河边进行安全知识宣讲中，王和新特地给孩子们讲解了“杜绝手拉手救援”的尝试，建议大家可以将随身携带的空矿泉水瓶、空书包等作为漂浮物扔给落水者，或者用岸边枯死的树枝作为施救工具。

百岁老人身体依然棒，多亏孙媳妇照顾得好

几十年如一日悉心照料，隔代尽孝成美谈

孝行鲁
福寿康宁 齐鲁晚报

文/片 记者 郭健
通讯员 纪宗玉 孙梦涵

俗话说，山中难寻千年树，世上难得百岁人。在肥城市新城街道孙庄社区，就有一位百岁老人——刁李氏。在老人看来，自己之所以长寿，除了生活规律、饮食清淡外，更与孝顺的孙媳近年来悉心照顾密不可分。

“奶奶，有人来看你啦。”近日，记者来到时，老人正坐在屋内凳子上，虽头发花白，但面色红润，精神很好，丝毫看不出已有106岁。

记者了解到，今年58岁的孙全英，自结婚以来，用孝心守望和辛勤汗水演绎着平凡中的伟大，用最质朴的行动感染着家里的每一位成员，甚至周边邻里，



孙全英常年悉心照料一百多岁的奶婆婆。

让孝德家风成为美谈。

1991年，孙全英刚结婚一年，公公就旧疾发作去世了，二十露头的她就开始照顾古稀之年的奶婆婆。奶婆婆孤苦无依，公公是老人收养的唯一孩子。虽然和奶婆婆没有血缘关系，但是在公

公去世、婆婆改嫁以后，孙全英拒绝了别人把奶婆婆送去养老院的建议，并说：“老人一辈子不容易，她就是我的亲奶奶！”

作为孙媳妇，孙全英悉心照料奶奶，几十年如一日，用积极的心态去面对生活中的种种困境，用无

私的亲情关心着老人的一切。

奶奶刁李氏生于1917年，目前是孙庄社区年纪最大的一位老人。老人历经了一个多世纪的风风雨雨，百年岁月浸染了她一头如雪的白发，但仍然精神矍铄，口齿伶俐，思路敏捷，张嘴就感谢党的关怀，感谢集体的温暖，夸奖自己的孙子媳妇。

给奶奶洗脸梳头，替奶奶擦身按摩，剪指甲，换衣服，这些已成为孙全英每天必做的功课。

奶婆婆年岁大了，腿脚不方便，生活起居都离不开人，为了照顾她，孙全英放弃了很多工作机会，平时都是做时间自由的零工贴补家用。就算偶尔出门也时刻惦记着奶婆婆，不敢逗留太长时间。别人说她被拴在家里，但乐观的她从不觉得是负担，常说，“家有一老，如有一宝，能让老人安度晚年是家里的福气，累点苦点算啥。”孙全英的质朴乐观、孝顺勤劳，感染着家里的每

一位成员，周边邻里更是把她的孝德家风传为美谈。

“如果没有孙媳妇，我都活不到现在！”每当提到孙媳妇的时候，老人总是重复这句话。这么多年来，她既忙农活、忙家务，又照顾老人，在她的悉心照顾下，奶奶几乎没有得过病，身体一直很好。

多年来，孙全英对老人的照顾，不仅感染着自己的孩子，居民们对她更是赞不绝口，都拿她的例子来教育自己的孩子。面对这些，孙全英平淡地说：“照顾家里人是理所当然的事，不值得夸。”

她怀着一颗孝顺之心、一颗体贴之心、一颗关爱之心，用自己的实际行动践行着孝老爱亲的高贵品质，在平凡的生活中演绎着点点滴滴的亲情故事，也连年被评为“孝老爱亲标兵”。居民都说虽然孙全英和奶婆婆没有血缘关系，但是照顾得比有血缘关系的还好。